
2024 届福建省龙岩市上杭三中学中考生物押题试卷 

请考生注意： 

1．请用 2B 铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用 0．5毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答

案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。 

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。 

 

 

1、向日葵的花盘随着太阳转动，一滴汤水会招来许多的蚂蚁，这些现象说明生物具有哪一特征（  ） 

A．生长  

B．应激性  

C．反射性  

D．新陈代谢 

2、某同学制作并观察了动、植物细胞临时装片，据如图分析，以下说法正确的是（  ） 

 

A．图甲中带黑边的圆圈是气泡，可能是在盖盖玻片时操作不当造成的 

B．图乙在紫色洋葱鳞片叶外表皮细胞中观察到淡紫色的淀粉分子 

C．下降显微镜镜筒时，眼睛应注视图丙中的③ 

D．图丙中①与③放大倍数的乘积等于物像表面积的放大倍数 

3、血液、尿液是反映人体健康状况的“晴雨表”，下表为医生对甲、乙、丙、丁四名男生体检时的血常规和尿检的结果

统计（其中白细胞正常值为(4~10)×109个/升，血红蛋白正常值为 120~160 克/升，“-”表示“没有”，“+”表示“有”）。下

列判断错误的是(    ) 

 白细胞 血红蛋白 血型 

尿液 

血细胞 蛋白质 

甲 4.8×109 140 A - - 

乙 5.2×109 70 B - - 

丙 30×109 150 AB ++ +++ 



丁 4.6×109 130 B - - 

A．参照表中数据，四人中有炎症的应该是丙，患贫血症的是乙 

B．若乙需要输血，甲、丙、丁积极主动，三人中最合适者是丁 

C．丙的尿液中出现了血细胞，是由于肾小球发生病变的缘故 

D．丙的尿液中出现蛋白质，是由于肾小管的重吸收作用发生了障碍 

4、下列疾病中，属于传染病的一组是（    ） 

A．流行性感冒、水痘 

B．呆小症、艾滋病 

C．冠心病、色盲 

D．白化病、地方性甲状腺肿 

5、下列种子能萌发的是（    ） 

A．干燥的种子 B．被昆虫咬坏胚的种子 

C．干瘪的种子 D．满足环境条件和自身条件的种子 

6、2019 年 12 月 30 日，“基因编辑婴儿”案在深圳公开宣判，涉案的贺建奎等人声称世界首例免疫艾滋病基因编辑婴

儿在中国诞生，涉案人员因违反国家法律而获刑。下列有关有关艾滋病说法错误的是（  ） 

A．目前还未研制出艾滋病疫苗 

B．蚊子叮咬可以传播爱滋病 

C．艾滋病的传播途径包括性传播和血液传播 

D．艾滋病是一种死亡率极高的传染病，是由 HIV 病毒感染引起的 

7、同学们正处于青春期,应该适当多吃富含蛋白质的食物,这是因为（ ） 

A．蛋白质是人体生命活动最主要的供能物质 

B．人体生长发育以及组织的更新都离不开蛋白质 

C．蛋白质摄取不足易患佝偻病 

D．蛋白质可以不经消化被直接吸收 

8、如图是反射弧示意图，完成反射活动的正确途径是（  ） 

 

A．感受器→传入神经→神经中枢→传出神经→效应器 



B．感受器→传出神经→神经中枢→传入神经→效应器 

C．效应器→传入神经→神经中枢→传出神经→感受器 

D．效应器→传出神经→神经中枢→传入神经→感受器 

9、中老年人常常由于晶状体浑浊引起白内障。病情严重者可能因此而失明。以下与白内障造成的视觉障碍类型相同的

是    (    ) 

A．眼角膜病变 B．视网膜脱落 C．视神经损伤 D．视觉中枢受损 

10、如果用如图表示各种概念之间的关系，如表选项中与图示相符的是（  ） 

选项 1 2 3 

A 人工免疫 计划免疫 预防接种 

B 发酵 无氧呼吸 呼吸作用 

C 脑神经 脑 中枢神经系统 

D 细胞 器官 组织 

 

A．A B．B C．C D．D 

11、下列动物行为中，均属于同一类动物行为的一组是（  ） 

A．猫捉老鼠、黄牛耕地、老马识途 

B．狗辨主客、尺蠖拟态、鹦鹉学舌 

C．大雁南飞、公鸡报晓、惊弓之鸟 

D．蛙声一片、蜻蜓点水、孔雀开屏 

12、取同一植株相同大小的 A、B、C 三根枝条，按图处置叶片并插人量筒中，让油滴铺满水面，24 小时后观察量简

中液面的变化。该实验要探究的问题是（  ） 

 

A．光合作用主要是通过叶片进行的吗 

B．油滴对植物吸水有影响吗 



C．蒸腾作用主要是通过叶片进行的吗 

D．呼吸作用主要是通过叶片进行的吗 

13、现有精子、卵细胞、女性体细胞、男性红细胞各一个，请问这些细胞中的 X 染色体加起来至少有多少条？ 

A．5 条 B．4 条 C．3 条 D．2 条 

14、 “人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”，影响山寺中的桃花推迟开放的因素主是（  ） 

A．阳光 B．温度 C．水分 

15、下列生物属于病毒的是（  ） 

A．酵母菌 B．草履虫 C．大肠杆菌噬菌体 D．衣藻 

16、关于人类的起源和进化，下列说法错误．．的是(  ) 

A．人类起源于古猿的直接证据是化石 

B．能否使用工具是人猿分界的重要标准 

C．人类进化分为南方古猿、能人、直立人、智人四个阶段 

D．人类进化过程中最关键的阶段是直立人 

17、如图表示绿色植物在不同光照强度下的氧气变化曲线，下列有关分析错误的是（  ） 

 

A．a 表示呼吸作用消耗的氧气量 

B．b 点光合作用的强度等于呼吸作用的强度 

C．bc 段光合作用随着光照强度递增而增强 

D．b 点开始进行光合作用 

18、如图表示人体血液流经血管 a、b、c 时，血液含氧量与血压的变化，下列有关叙述正确的是(  ) 

 

A．a 中的血液来自心脏的左心室 



B．与 a相比，c管壁厚，弹性大 

C．a中的血液是静脉血，c中的血液是动脉血 

D．b是身体各部分组织细胞周围的毛细血管 

19、下列有关遗传说法正确的是 

A．豌豆的圆粒和高茎是相对性状 

B．生物的性状是通过生殖方式传给下一代 

C．同种生物的不同个体，其遗传基因是相同的 

D．一对夫妇第一胎生了个女孩，第二胎生男孩的概率比生女孩概率大 

20、为探究馒头在口腔中的变化，某小组设计了如下实验方案。对实验目的、过程的补充和结果的预测不合理的是  

 

A．该实验探究的是唾液对淀粉的消化作用 

B．将两支试管一起放入 37 ℃的温水中保温 5~10分钟 

C．滴加碘液后，1号试管的现象一定是不变蓝 

D．滴加碘液后，2号试管的现象一定是变蓝 

21、为探究豌豆种子萌发过程中能量变化（以温度变化为参照），设置了甲与乙组一对照实验．在 A﹣D四幅坐标图中，

能正确表达实验结果的是（   ） 

 

A．  B．  C．  D．  

22、甲同学操作显微镜看清物像后，对面的乙同学拿过去却看不清楚物像，乙同学应调节 

A．粗准焦螺旋 B．细准焦螺旋 C．物镜 D．反光镜 

23、人们常用“麻屋子、红帐子，里面住个白胖子”的谜语猜花生，在植物的个体发育中，“白胖子”是由(    )发育而

来。                            （   ） 

A．珠被 B．受精卵 C．受精极核 D．子房壁 



24、人的眼球结构中，能根据光线强弱调整大小的是（  ） 

A．角膜 

B．巩膜 

C．视网膜 

D．瞳孔 

25、如图为造血干细胞形成红细胞、白细胞和血小板的过程。这个过程称为（  ） 

 

A．细胞生长 B．细胞分裂 C．细胞分化 D．细胞癌变 

 

26、图为人体部分生理活动示意图，①——⑦表示生理过程，A——D 表示完成相应生理过程的结构。请据图回答： 

 

（1）A 表示人体的________系统，小肠是食物消化吸收的主要场所，与此吸收功能相适应的结构特点是________(写

一点即可)。人体最大的消化腺是________，它能分泌________，有利于________的消化。 

（2）空气中的氧进入血液主要与红细胞中的________结合进行运输。营养物质被彻底氧化分解利用主要是在组织细胞

的________中完成。氧气和二氧化碳的交换在________、________中进行。 

（3）①——⑦中表示排泄的途径有________。(填序号) 

（4）人体生命活动调节的两种方式是________调节和________调节，⑥过程分泌的物质主要作用是________。 

27、如图示是人类性别决定示意图，请据图回答问题。 



 

（1）从性染色体的角度分析，父亲产生的精子类型有_______ 种。 

（2）从图中可以看出，生男生女取决于 ________ 产生的生殖细胞类型，并且生男生女的比例是接近于 _________。 

（3）从性染色体组成来看，后代 A 的性别为______性。 

28、绿色植物的光合作用是自然界其他生物最基本的物质和能量来源。分析回答下列问题： 

（1）若把绿色植物的叶片比作制造有机物的“工厂”，则其“车间”、“机器”、“动力”应该分别是指____________、

______________、______________。 

（2）下图为二氧化碳浓度和光照强度对大棚某种蔬菜光合作用强度（光合作用合成有机物的速度）的影响曲线图。 

 

 ①a 和 b 曲线都可以说明______________是影响光合作用强度的因素。 

 ②A 点和 B 点的光合作用强度差异说明_______________是影响光合作用强度的因素。 

 ③限制 B 点和 C 点光合作用强度进一步增强的因素分别是__________、_________。 

（3）我国现存最早的农书——《齐民要术》中关于农作物的种植方法有“正其行，通其风”之语，请联系上图简要分析

其中的道理_____________________________________________________________。 

 

29、资料分析 

资料一：2015 年 10 月 5 日，中国科学家屠呦呦因发现了青蒿素而获得诺贝尔生理学或医学奖。青蒿素可以有效降低

疟疾患者的死亡率。间日疟原虫是引起疟疾的病原体之一，它通过按蚊传播，先后在按蚊、人的肝细胞和红细胞内发

育，最终将红细胞胀破，释放出虫体代谢产物，使人的体温调节发生紊乱。 

资料二：2018 年，九价 HPV 疫苗获批在国内上市。HPV 是人乳头瘤病毒，它是宫颈癌的主要诱因之一。HPV 病毒感

染后，就有可能会患上宫颈癌，而预防 HPV 病毒感染的最佳方式就是注射 HPV 疫苗。 



资料三：2019年两会期间，国家表示，尽快推进抗癌药进入医保。抗癌药可抑制肿瘤细胞的生长，部分抗癌药属于靶

向药，可对特定的癌细胞进行专一性攻击杀灭，达到治疗的效果。 

根据上述资料内容分析回答： 

（1）传染病流行必须同时具备三个基本环节，疟疾患者属于________________，奋战在预防传染病疫情蔓延一线的医

护工作人员属于________________。  

（2）防治疟疾，应根据疟原虫生活史和流行区实际情况，采取因地因时制宜的综合防治措施。一方面用抗疟药杀灭人

体内发育各阶段的疟原虫；一方面积极防治媒介——蚊虫，这两种方法分别是通过________和________来防治疟疾。 

（3）引起宫颈癌的病原体与疟原虫相比，两者在结构上的主要区别是________________。注射 HPV疫苗在预防措施

上属于________________。 

（4）靶向抗癌药可专一性杀灭癌细胞，类似于人体的________（填“特异性”或“非特异性”）免疫，可对________种癌

细胞起作用。 

（5）资料中出现的三种疾病：疟疾、HPV病毒感染、癌症，属于传染病的是________________。 

30、绿色植物在生物圈水循环中具有重要的作用。有资料表明，森林上空的湿度比农田上空的湿度高 20%-30%。据此

回答以下问题。  

1．这一现象主要与植物的哪一作用有关？__________ 

A．光合作用 B．呼吸作用 C．蒸腾作用 

2．从生物与环境的关系看，下列哪一项与题干中所描述的关系相同？________ 

A．万物生长靠太阳 B．大树底下好乘凉 C．仙人掌的叶变成刺状 

31、结合所学，分析资料，回答下列问题： 

资料一：2015年，农业部正式提出马铃薯主粮化战略，力推马铃著成为我国第四大主粮。 

资资二：据报道，我国科学家已开发出一种富含牛肉蛋白质的“马铃薯”新品种。科研人员将某种拉制牛内蛋白质合成

的基因移植到马铃薯的细胞内，马铃薯表现出富含牛内蛋白质的特性，极大的增加了马铃薯的营养价值。当我们在细

嚼用马铃薯面粉制作的馒头时，会觉的有甜味，其原因主要是_____。一般情况下，菜农都是将带有芽眼的马铃薯小块

种到土壤中，一段时间后发育成马铃薯植：株幼苗，这种繁殖方式属于_____。资料中，科学家培育“马铃薯”新品种所

利用的核心生物技术是_____，如果把移植到马铃薯细胞内的基因破坏，这种马铃薯将不再含有牛肉蛋白质，这一现象

说明：_____。马铃薯的黄肉和白肉是一对相对性状，分别受基因 A或 a控制。通过杂交的方式进行实验，并得到有

关数据（如表） 

分组 一 二 

亲代性状 黄色×黄色 白色×白色 

后代性状及数目 黄肉 100 0 



白肉 15 100 

①分析表格_____是显性性状。 

②有一个黄肉的马铃薯，某人为探究其基因组成，用它与白肉的马铃薯进行杂交，后代中既有黄肉的，也有白肉的（遗

传图解如图） 

 ____________  

问题：黄肉子代的基因组成是_____，黄肉子代与白肉子代的比例是_____。 

 

 

 

参考答案 

 

 

1、B 

【解题分析】 

试题分析：生物具有以下特征：1、生物的生活需要营养，2、生物能够进行呼吸，3、生物能排出体内产生的废物，4、

生物能够对外界刺激作出反应，5、生物能够生长和繁殖，6、除病毒外，生物都是由细胞构成的，向日葵朝向太阳，

说明生物能对外界刺激作出反应即应激性。 

考点：本题考查的是生物的特征。 

2、A 

【解题分析】 

丙图中：①物镜，②反光镜，③目镜，④粗准焦螺旋，⑤细准焦螺旋。 

【题目详解】 

A．图甲中有气泡，可能是盖盖玻片操作不当造成的；盖盖玻片时，让盖玻片一边先接触载玻片上水滴的边沿，然后

慢慢放下，以免产生气泡，A 正确。 

B. 图乙在紫色洋葱鳞片叶外表皮细胞中观察到的淡紫色是液泡，B 错误。 

C. 下降显微镜镜筒时，为防止物镜压碎玻片标本，所以眼睛应从侧面注视图丙中的①物镜，C 错误。 



D. 显微镜放大的是物体的长、宽或直径，而不是表面积或体积的放大倍数。图丙中①与③放大倍数的乘积不等于物像

体积的放大倍数，D错误。 

故选 A。 

【题目点拨】 

熟练掌握显微镜的操作使用方法及临时装片制作的步骤和要求。 

3、D 

【解题分析】 

A、体内有炎症时白细胞会增多，因此“参照表中数据”，四人中有炎症的应该是丙；血液内红细胞的数量过少或血红

蛋白的含量过低，导致血液运输氧气的能力降低，形成贫血，因此患贫血症的乙；A正确； 

B、乙是 B型血，可以接受 B型血和 O型血，因此“若乙需要输血，甲、丙、丁积极主动”，输血应以输同型血为原则，

三人较合适者应为丁。B正确； 

C、由于丙的尿液中出现了血细胞，则肾小球病变，肾小球的通透性增大。原本不能过滤的血细胞和大分子蛋白质进

入了原尿。因此尿液中会出现血细胞和大分子蛋白质。所以“尿液中出现血细胞”。C正确； 

D、丙的尿液中出现蛋白质，是肾小球发生病变，肾小球的通透性增大。原本不能过滤的血细胞和大分子蛋白质进入

了原尿的结果，不是肾小管的重吸收作用发生了障碍，D错误。 

尿液的形成。 

【名师点睛】本题主要考查尿液的形成过程相关知识，要求学生熟记该过程。 

【题目详解】 

4、A 

【解题分析】 

传染病是指由病原体引起的，能够在人与人之间、人与动物之间传播的疾病，具有传染性和流行性的特点，病原体是

能引起人和动植物传染病的细菌、真菌、病毒和寄生虫等。 

【题目详解】 

流行性感冒、水痘是由病原体引起的，能够在人与人之间以及人与动物之间传播，属于传染病，故 A正确；呆小症是

由于幼年时期甲状腺激素分泌不足引起的，艾滋病属于传染病，故 B错误；冠心病是由于遗传因素或不良的生活方式

引起的，色盲属于遗传病，不属于传染病，故 C错误；白化病属于遗传病，地方性甲状腺肿是由于成年人缺少甲状腺

激素引起的，不属于传染病，故 D错误。故选 A。 

【题目点拨】 

此题考查了传染病与非传染病的鉴别。利用所学传染病的知识，能够对传染病做出正确的判断。 

5、D 

【解题分析】 
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